Matematicas elementales y elementos de geometria, FAMAT, agto-dic, 2008

Tarea num. 9
(PARA EL VIERNES 10 ocT 2008)

DEFINICIONES

» Sean P, P, € R%. El segmento con extremos P, P es el conjunto PP, = {(1-t)P, +tP, |0 <t < 1}
(ver ejercicio 2b de la tarea 7). La longitud del segmento es la distancia entre sus extremos.

= Un circulo en R?, con centro Py € R? y radio R > 0, es el conjunto de puntos S = {P € R? | dist(P, Py) =
R}. El interior de S es el conjunto {P € R? | dist(P,Py) < R} y el exterior de S es el conjunto
{P € R? | dist(P,P;) > R}. Una recta, u otro circulo, es tangente a S si su interseccién con S es un
solo punto. Una cuerda de S es un segmento P, P» tal que P, P> € S. Una cuerda de S es un didmetro
si pasa por el centro.

ALGUNAS PROPOSICIONES VISTAS EN CLASE

= El centro de un circulo es el punto medio de cualquera de sus didmetros.

= Toda cuerda de un circulo de radio R es de longitud < 2R, con igualdad ssi la cuerda es un didmetro.

= Si P P, es un didmetro de un circulo S y P; € S es cualquer punto distinto de Py, P> entonces P, — P;
es perpendicular a Py — P3 (asi que el tridngulo con vértices Py, Py, P3 es rectdngulo).

= Sil es una recta tangente a un circulo S en P; (o seaINS = {P,}), entonces [ es perpendicular a P, Py.

» Dados 3 puntos distintos y no colineales en R?, existe un tinico circulo que pasa estos puntos.

PROBLEMAS

1. Dos circulos, o una linea y un circulo, se intersectan en 0, 1 6 2 puntos.
2. Por un punto en el exterior de un circulo pasan exactamente dos lineas tangentes al circulo.

3. Un cuadrangulo es cociclico (=existe un circulo que pasa por sus vértices) ssi sus dngulos opuestos
suman 180°.

4. Dada una cuerda P; P, de un circulo S y un punto P sobre el arco mayor de S con extremos Py, Ps,
el angulo P Py P es dos veces el dngulo P, PPs. En particular, el angulo P; PP, no depende del punto
P, solo de la cuerda P, Ps.

5. Dos circulos con radios 71,72 son tangentes ssi la distancia entre sus centros es r1 + 12 6 |1y — 2.

6. Sea S el circulo que pasa por P, = (—1,0), P, = (0,—-2), P; = (1,1). En cada inciso hay que calcular
lo indicado y acompanarlo con un dibujo claro.

a) El centro y el radio de S.

b) La tangente a S en P.

¢) Los puntos de interseccién de S con los ejes de z y y.

d) El punto P/ € S tal que P, P} es un didmetro de S.

e) Las tangentes a S que son paralelas a los ejes de z y y.

f) Las tangentes a S que pasan por (2,2).

g) Los circulos en R? que son tangentes a S y a los ejes de z y .

Sugerencia: usar el problema anterior.

7. * Sea S un circulo en R? con centro Py y radio R, y sea P un punto en el exterior de S a una distancia

d de PF,.
a) Sea | una recta que pasa por P y tangente a S en un punto P;. Sea k = dist(P, P). Entonces
k2 =d> - R

b) Sea | una recta que pasa por P e intersecta a S en dos puntos Py, P,. Sean k; = dist(P, P;),
i = 1,2. Entonces ki ky = d?> — R2. En particular, el producto k; ks> no depende de [, solo de Py S.
¢) Formula y demuestra los anélogos de los tltimos dos incisos para un punto P en el interior de S.

Definicién: d> — R? es la potencia de P con respecto a S.

d) Sea S’ un circulo que intersecta a S en dos puntos Py, P,. Entonces la recta que pasa por Py, Py
(la tangente en caso de P = P») es el conjunto de los puntos en el plano que tiene las misma
potencias con respecto a Sy S'.



